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ВСТУП 

 

В умовах стрімких перетворень у соціальній і культурній сфері зростають 

вимоги до творчої складової підготовки учнів у мистецьких навчальних 

закладах. Метою діяльності закладів позашкільної спеціалізованої освіти є 

залучення до мистецтва широкого кола дітей, вироблення у них не лише 

фахових умінь і навичок, але й виховання активних поціновувачів мистецтва. 

Це спрямовує освітній процес на виховання активної творчої особистості, 

здатної до самовираження та самовиявлення власних відчуттів і бачень у 

процесі музичного пізнання.  

Найбільш активною формою пізнання музичного мистецтва є музично-

виконавська діяльність, яка надає значні можливості для розвитку творчих 

якостей учня, його виконавських можливостей та здібностей. Інтерес учня до 

виконання музики, зануреність у музично-виконавську діяльність має стати 

наріжним каменем досягнення ним певного рівня виконавської майстерності, 

відтак актуальність проблеми є незаперечною. 

Проблема майстерності дістала досить ґрунтовне висвітлення у 

філософській та психолого-педагогічній (І. Зязюн, М. Каган, О. Леонтьєв, 

Б. Тєплов, В. Пєтрушин, Ю. Цагареллі та ін.), музикознавчій (Б. Асафьєв, 

М. Арановський, І. Браудо, М. Давидов, В. Білоус та ін.) та музично-

педагогічній (О. Андрейко, Н. Барсукова, Н. Гуральник, В. Лабунець А. Козир, 

І. Мостова, В. Федоришин та ін.) науковій літературі. Опосередковано 

проблема майстерності розглядається у працях, присвячених проблемам 

професійної мистецької освіти (В. Орлов, Г. Падалка, О. Рудницька). Вагомий 

внесок у розробку проблеми формування виконавської майстерності здійснено 

у галузі теорії, історії та практики фортепіанного (Л. Баренбойм, 

О. Гольденвейзер, Я. Мільштейн, Г. Нейгауз, С. Фейнберг, Г. Ципін та ін.), 

баянно-акордеонного виконавства (І. Алєксєєв, В. Бесфамільнов, М. Давидов, 

В. Дорохін, А. Душний, М. Імханицький, І. Ергієв, Ф. Ліпс, В. Різоль, 

В. Семенов, А. Семешко, О. Шульпяков та інші), де досліджуються виконавські 
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прийоми, штрихи, виконавські можливості музиканта, методи музичного 

навчання  тощо. 

Аналіз науково-педагогічної літератури виявив, що деякі питання 

проблеми формування виконавської майстерності ще не дістали належного 

висвітлення. Зокрема, недостатньо, на нашу думку, висвітлена проблема 

формування виконавської майстерності учня в умовах позашкільної 

спеціалізованої освіти. Де-факто вважається, що на цьому освітньому рівні 

неможливо досягнути такого виконавського рівня, який би мав ознаки 

майстерності. Однак виконавські досягнення, представлені учнями на різного 

роду фестивалях і виконавських конкурсах свідчать про зворотне. 

Зазвичай проблема формування виконавської майстерності пов’язується з 

розвитком виконавського апарату та техніки музиканта. Однак при цьому не 

враховуються такі важливі аспекти навчання, як усвідомлення рівня 

інструментально-виконавського досвіду, знаходження механізмів саморозвитку 

у процесі виконання музичних творів та самоаналізу власного виконання. У 

нашому дослідженні ми розглядаємо феномен «музично-виконавської 

майстерності» крізь призму здобутків духового мистецтва, в якому 

віддзеркалюються тенденції розвитку традиційної народної культури, 

академічного інструментального виконавства та музичної освіти. На нашу 

думку, осмислення історичних, педагогічних та науково-методичних аспектів 

музично-інструментального виконавства загалом та духового мистецтва 

зокрема дозволить проаналізувати феномен «виконавської майстерності» та 

обґрунтувати шляхи його формування у практиці навчання гри на духових 

інструментах. 

Актуальність та недостатня наукова обґрунтованість проблеми зумовила 

вибір теми нашого дослідження: «Формування музично-виконавської 

майстерності учнів-духовиків у закладах позашкільної спеціалізованої 

освіти». 

Об’єктом дослідження є процес навчання гри на музичному інструменті 

у закладах позашкільної спеціалізованої освіти. 
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Предметом дослідження є теоретико-методологічне та методичне 

забезпечення формування музично-виконавської майстерності учня-духовика. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні методичних 

основ формування музично-виконавської майстерності учня-духовика у процесі 

навчання гри на музичному інструменті. 

Завдання дослідження: 

1. Розкрити психолого-педагогічні основи формування музично-

виконавської майстерності. 

2. Визначити зміст та структуру музично-виконавської майстерності 

учня. 

3. Дослідити процес формування музично-виконавської майстерності 

в теорії та практиці навчання гри на музичному інструменті. 

4. Теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити 

методику формування музично-виконавської майстерності учня-

духовика. 

Теоретичну основу  дослідження склали психолого-педагогічні 

положення щодо особистісно-орієнтованого навчання та педагогіки 

співробітництва, ролі пізнавально-психічних процесів у формуванні 

майстерності, об’єктивних та суб’єктивних чинників музичної діяльності (І.Бех, 

М.Каган, Г.Костюк,  О.Леонтьєв, Б.Тєплов, В.Пєтрушин, Ю.Цагареллі та ін.); 

наукові дослідження з проблем музикознавства щодо специфіки музично-

виконавської діяльності (Б.Асафьєв, І.Браудо, М.Давидов, Г.Нейгауз та інші); 

музично-педагогічні праці щодо складових процесу музичного навчання, які 

впливають на процес виховання музиканта-виконавця  (Л.Баренбойм, 

О.Гольденвейзер, М.Давидов, М.Імханицький, І.Ергієв, Г.Нейгауз, С.Фейнберг 

та інші); основні положення історії та теорії музичного виконавства щодо ролі 

особистісних якостей у формуванні майстерності музиканта (М.Давидов, 

І.Ергієв, Ф.Ліпс, Г.Нейгауз та інші). 

Методи дослідження. У процесі втілення завдань дослідження були 

застосовані такі методи: аналіз та синтез, систематизація й узагальнення 
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дослідницьких даних, індукція та дедукція, вивчення педагогічного досвіду у 

системі мистецької освіти.  

Практичне значення магістерської роботи полягає у  можливості 

впровадження в освітній процес розроблених методичних рекомендацій щодо 

розвитку музично-виконавської майстерності учня-духовика. Матеріали 

дослідження можуть використовуватися у процесі навчання учнів  гри на 

музичному інструменті, при написанні різного роду повідомлень щодо сутності 

музично-виконавської майстерності та процесу її формування у музично-

виконавській  діяльності учнів позашкільних мистецьких навчальних закладів.                      

Апробація основних положень і результати дослідження обговорювалися на 

засіданнях кафедри музичного мистецтва  та звітних наукових конференціях 

студентів і магістрантів Камя’нець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. 

      Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел.  



101 
 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

У магістерському дослідженні викладено теоретичне узагальнення 

методичних підходів до проблеми формування музично-виконавської 

майстерності учнів, визначено компоненти музично-виконавської майстерності 

та критерії її діагностики, розроблено систему оптимізації музично-освітнього 

процесу у закладах початкової спеціалізованої освіти  з метою формування 

музично-виконавської майстерності учнів. Результати проведеного дослідження 

дають підстави для висновків, які відповідають поставленим завданням. 

1. Актуальність дослідження музично-виконавської майстерності 

зумовлена її значущістю для процесу музично-виконавської підготовки учня у 

початкових спеціалізованих закладах мистецької освіти. Музично-виконавська 

підготовка є вагомою складовою музичної освіти, яка має інтегрувати в собі 

різні аспекти та спрямовуватися на розвиток музично-творчих та особистісних 

якостей учня.  

2. Встановлено, що важливим орієнтиром, метою, якої має прагнути 

кожен учень, який оволодіває грою на музичному інструменті, є досягнення 

ним певного рівня музично-виконавської майстерності. Ми розглядаємо 

майстерність як вправність, яка супроводжується обізнаністю про предмет 

діяльності, неповторністю і наполегливістю у вирішенні творчих завдань.  

Аналіз феномену майстерності в музично-освітній практиці зумовлює 

розгляд його як сукупності знань, які становлять інформаційне підґрунтя 

музичної діяльності; музичних здібностей та здатностей, виконавських умінь і 

навичок, за допомогою яких опановується процес музичного навчання; якостей 

особистості, які забезпечують психологічний та артистичний аспект 

виконавської діяльності. 

Музично-виконавська майстерність характеризує високий рівень 

виконавської діяльності та передбачає здатність учня виконувати музичні твори 

технічно досконало,  змістовно, художньо переконливо й артистично, згідно 

вікових можливостей. Виконавська майстерність акумулює рівень музичної 
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творчості учня та його здатність до самовираження у процесі інтерпретації 

музичних творів; вона дозволяє виявляти самостійність у осягненні художнього 

образу музичного твору й переконливому його виконавському втіленні. 

3. Встановлено, що музично-виконавська майстерність як інтегральна 

характеристика особистості учня забезпечується взаємозв’язком таких 

компонентів: теоретичного, пов’язаного з ґрунтовністю знань та розвиненістю 

музично-пізнавальних можливостей; операційно-технічного, пов’язаного з 

володінням музично-ігровими діями, які дозволяють досконало й переконливо 

виконувати музичний твір; художньо-образного, пов’язаного з умінням 

змістовно, логічно й емоційно інтерпретувати музичний твір; емоційно-

комунікативного,  пов’язаного з готовністю до володіння собою у процесі 

музичного виконання та умінням артистично виконувати музичні твори. 

4. Визначено, що ефективність формування музично-виконавської 

майстерності учня залежить від створення у класі музичного інструмента 

відповідних педагогічних умов: забезпечення індивідуального підходу до учня, 

врахування його індивідуально-психологічних якостей, нахилів та вподобань; 

стимулювання мотивації до музично-виконавської діяльності, залучення до 

різних форм концертно-виконавської діяльності, вдумливий підхід до вибору 

навчального репертуару; цілеспрямоване формування комплексу музично-

слухових уявлень та розвиток самостійності музичного мислення; вибір 

ефективної технології музичного навчання, спрямованої на розвиток інтелекту 

учня та уміння художньо переконливо, технічно досконало й артистично 

виконувати музичні твори.  

Взаємозв’язок цих умов передбачає комплексний підхід до організації 

навчання учня у класі духових інструментів.  

5. Встановлено, що формування музично-виконавської майстерності – це 

динамічний, тривалий і складний процес, який залежить від багатьох 

об’єктивних і суб’єктивних чинників та забезпечується такими виконавськими 

якостями, як: технічність, художність та надійність виконання, артистизм та 

інтелектуальність гри. Процес формування музично-виконавської майстерності 
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має включати розвиток в учня музичних здібностей, інтелекту, емоційності, 

фантазії, уяви; техніки володіння інструментом;  уважності, працьовитості, 

наполегливості, волі, стресостійкості; уміння мислити; здатності до творчості, 

мотивації до музичного виконавства. 

6. Визначено, що технологія формування музично-виконавської 

майстерності учня розглядається як система поетапної організації музичного 

навчання у класі духових інструментів, яка має бути: ретельно спланованою 

шляхом продуманого вибору навчального репертуару; систематично 

контрольованою шляхом спостереження за учнем та корекції педагогічних 

впливів згідно індивідуальних особливостей учня та результативності домашніх 

занять; мотиваційно обґрунтованою шляхом стимулювання до вибору бажаного 

твору, до участі у концертах, конкурсах; методично забезпеченою шляхом 

вибору педагогічно доцільних методів впливу на учня. 

В основі методики формування музично-виконавської майстерності учня 

має бути дотримання визначених напрямів підготовки учня у класі музичного 

інструмента, втілення педагогічних принципів, поєднання різних засобів 

педагогічного впливу, варіативне використання комплексу методів навчання. 

Методичні знахідки мають спрямовуватися на: розширення мистецького 

кругозору учнів, накопичення досвіду спілкування з музичними творами, 

розвитку інтересу до оволодіння інструментом, засвоєння практично-

виконавських умінь та навичок, розвитку артистичних якостей. Впровадження 

у навчальну практику означеної технології потребує теоретичних й методичних 

знань,  уміння застосовувати методичні прийоми, адекватні особливостям 

музично-освітнього процесу, індивідуально-психологічним, віковим та 

музичних якостям кожного учня. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх сторін поставленої проблеми. 

Подальшого вивчення і наукового обґрунтування потребують питання 

поглиблення теоретичних та методичних основ формування музично-

виконавської майстерності учнів у системі позашкільної спеціалізованої 

мистецької освіти; розкриття взаємозалежності музично-виконавської 
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майстерності учня та індивідуально-особистісних якостей; розробки нових 

технологій формування музично-виконавської майстерності. 
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